

El Eco del Cerro

PERIÓDICO QUINCENAL DE ACTUALIDADES

ÓRGANO DE LOS CATÓLICOS DE ESTA VILLA

DIRECTOR
MANUEL NEVÁREZ

ADMINISTRADOR

NORBERTO MASSONE

PRECIO DE SUSCRIPCION

Por mes	\$ 0.10
Por tres meses	\$ 0.30
Número suelto	\$ 0.05
Idem atendido	\$ 0.10

AVISO — Los suscriptores no se devolverán sus \$ no publicados.

AVISOS ECONÓMICOS

Para los aviones, hasta nueva modificación regirán lo siguiente: Se abonará la cantidad de \$ 0.10 por cada kilómetro de distancia recorrida.

Avíos preferenciales \$ 0.00 mensual.

La correspondencia dirigida al Administrador

CALLE GRECIA 84

El Eco del Cerro

La ciencia y la fe

Los propagandistas de la incredulidad y del libre-pensamiento justifican su Adversión Á la Iglesia, porque aseguran que la doctrina católica es contraria á la ciencia y opuesta á los adelantos científicos; esto es, que no se puede ser sabio y católico. Pues bien, si hacemos una sonora excusión por el campo de la ciencia moderna, hallaremos sabios universales reconocidos como tales, que han sido muy católicos, dejando así desmentida con hechas la incomparabilidad supuesta entre la ciencia y la fe. No mencionaremos los biólogos y químicos, pues bien conocido es que estos casi todos en segundas creencias. Veamos los modernos, los que más resplandecen como hombrestas del progreso actual.

Leverrier es el más célebre astrónomo francés que dejó al mundo con el descubrimiento del planeta Neptuno, animado de antemano y visto después en el mismo sitio designado. Y Leverrier fué un católico ejemplar.

Seebach, del mismo siglo, gran astrónomo, fué el inventor del meteoscópato; y se le erigió una estatua en Roma á pesar de haber sido, no solo católico, sino también... jesuita.

Volta, tan conocido en todo el orbe por haber inventado la pila eléctrica, también se gloria en sus obras de professar la religión católica, apostólica, romana. A pesar de la incredulidad de sus amigos, que no eran tan sabios como él.

Ampère, el immortal Ampère, inventor de uno de los más asombrosos descubrimientos del progreso moderno, es fundador de una nueva ciencia, la electrodinámica; pues bien, M. Volson en sus escritos sobre la vida íntima de Ampère, dice que la fe católica de este sabio era muy profunda.

Juan Bautista Biot, que fué tal vez el más ilustre de los físicos durante la primera mitad del siglo XIX, cumplía fielmente sus deberes religiosos, como dicen sus biógrafos.

Y católicos fueron los célebres físicos Augusto de la Riva y Bedosse; y, asimismo, por más tarde, fueron Maricelis, Nelle, Melloni, Castellio, Grimaldi, Casella, Denys y Hammar, cuyos nombres se citan á cada paso en los libros de física al lado de sus correspondientes apóstoles.

Estevan Geoffroy Saint-Hilaire, naturalista tan estimado en todo el mundo científico por su Anatomía comparada, hizo alabanzas de sus creencias religiosas, no solo en la universidad de París, sino también en las obras sapientísimas que nos ha dejado.

Hally, el autor e inventor del nuevo ramo de la ciencia moderna, llamado criptología, era un sacerdote católico.

Lord Carlo, famosísimo químico de Inglaterra, era católico y hacía cada año los ejercicios espirituales.

Milne Edwards, zoólogo de primera clase, dejó el protestantismo para hacerse católico.

Wuri, decano de la Facultad de medicina de París, dió elocuente testimonio de sus sentimientos católicos en el Congreso de Lila, celebrado para el adiamento de las ciencias.

Weierstrass, cuyo talento matemático le valió ser llamado á Berlín, aparece en primera línea entre los sabios alemanes de la segunda mitad del siglo XIX. Y Weierstrass figura como entusiasta católico al lado de los grandes campeones de la Iglesia, Maillart, Windfuhr, Ketteler, etc.

Del gran sabio y católico «Gouvier» hasta decir que fué el fundador de la geología y paleontología.

Para el próximo próximo dejaremos la conclusión de esta breve reseña; por hoy baste con estos apuntes colecionados en el hasta' campo de la ciencia moderna.

No se admiten componendas

De la Unión Social

Jesús dió á sus discípulos: «Nadie puede servir á dos amo... No podrá servir á Dios y al diablo...

Si no fuera por no inferir un agravio á nuestro Señor; cosa casi diáfana se habrá equivocado... Nadie puede servir á Dios y al diablo. Pero si esto se practica á los mil maravillas!... Don Fulano oye misas los días festivos («cuando tiene tiempo»), y luego, por un quidam alla esas pejas, se agria, se enfurece, y echa terrores como un carretero.

Dofa Mengana es muy piadosa, asistente de novenas, pertenece á no se cuantas cofradías; pero... «si sirvió un poco de la lección, manejó con tal tacto y primor en su bueco, que no dejó diente con echa.

Aquel negociante dice que es más católico que el Papa, y para probarlo de alguna líneas para el culto ó los paises; pero para que no se enoje el diablo (el como bien negocia) quiere estar bien con todo el mundo), procura redondear su forma con cuantos frases y engaños le sugiere su avisado ingenio y todo... lo encubre bajo la comodísima poltrona; ¡necipito!

Aquella joven es... piadosísima; miradla en el día de su Comunión mensual, quincenal ó semanal; qué actitud tan espiritual y modesta!... la imagen viva de la devoción! Sus labios sólo se abren para dejar escapar ardientes jaculatorias; sus ojos sólo se levantan para fijarse extáticos en las devotas imágenes de Jesús y de María...

Entremos ahora en... el interior de su casa; allí está la devota joven leyéndose, en una sola noche, la novela escandalosa de Gilma moda. En el salón de baño, envelada entre flores y gasas, con sus pechos y espaldas más que medianamente desnudos, la verás pasear de los brazos de uno á otro galán.

Por el estilo, tenemos un encendísimo número de cristianos; por la mañana á misa, y por la noche al teatro, aunque la función sea proces y desenfado; una limosa para el templo y otra (más creída) para el carnaval; se recibe á regañadientes un diario ó periódico católico, y se abre gustoso la puerta á toda la turba magna de diarios y periódicos anticristianos.

La mujer y la literatura

El número de escritoras aumenta considerablemente. Hace veinte años representaba un 4 por 100, y en 1907 habían llegado al 20. Si se tiene en cuenta que los escritores suman 25.000, son 5.000 las mujeres que se dedican á la vida intelectual en sus distintos aspectos.

Por esto es superfluo recordar que, en Inglaterra y los Estados Unidos, la literatura imaginativa y sentimental la cultivan casi exclusivamente las mujeres.

A ese propósito, el ilustre crítico Emilio Faguet, observa que, partiendo del punto de vista de la novela—hecha excepción, se entiende, de la novela de profundo carácter social ó de amplia tesis filosófica,—es indigno del hombre, cuya inteligencia está reservada á otra índole de trabajos. Porque, en efecto, las mujeres alcanzan rápidas veces la genialidad, pero á menudo están dotadas de ingenio sutil.

Otro crítico de reputación enviable, Francisco Coppée, se colocaba en otro punto de vista y afirmaba que la producción literaria aumenta; pero que el contingente de lectores tiende á disminuir. Afadía que la literatura, que en otro tiempo era un arte, ahora se convierte en un oficio ruin, y acaso por esa sola razón causa maravilla de ver á las mujeres, en general, más prácticas, brillar en la literatura.

A eso podría objetarse lo poeta que algunas escritoras francesas, sobre todo las que no desean colaborar con su prosa narrativa en las hojas literarias de los periódicos diarios, ganan hasta \$0.000 frances al año, algunas muy pocas; pero son en gran número los que perciben 10.000 frances. Es decir, logran conquistar con la pluma un modesto bienestar.

Días de soledad

I

En aquella tarde silenciosa, Guadberto se enfrío por completo á las duluras del recuerdo, para remontar su memoria hasta la razón de sus casuísticas, recordando la gloria impregnada de soñar, de armonizar, de expresar, de cantar y de fijigüas aurores... Pero, una hora después, el contemplar la insensación del cielo acariciada por los rayos del sol poniente, asolillo un pensamiento doloroso que derrumbó la visión de sus sueños.

Temblaba. ¿Qué fuerza misteriosa palpitó entonces en su ser?... ¡Por qué se humedecieron sus ojos?...

Un gemido de espanto se expandió en el ambiente, mientras la claridad crepuscular desaparecía con lentitud... Luego, cuando reinaron las tinieblas, Guadberto, con su conciencia, exclamó:

—¡Cecilia!... ¡Por qué me habré marchado dejándote sola!... ¡Cecilia!... ¡Habrás sido recordamientos para mí!...

Guadberto amaba, por vez primera; se sintió tan bien admirando á Cecilia los últimos días en que junto á ella permaneció en la ciudad, que nunca olvidaría sus íntimos coloquios con su amada enferma ya.

II

Estando en su huerto, Guadberto recibió un billete de Cecilia en el que le daba su último adiós, manifestando que no quería verla para negarle á tiempo y á más que los doctores no la permitían comunicarse con nadie por su extrema gravedad.

El año esas líneas de adiós sintióse más triste y enfermo que nubes y guardó silencio en su largo sufriimiento para no turbar la tranquilidad de su familia y no contristar más á su hermana tanto tiempo, á manera del ave que en la tristeza se siente herida sin tanzar un grito por no profanar el silencio del crepúsculo.

Y llegó la nueva fatal: Cecilia había muerto... Esto fué el golpe de gracia para Guadberto; con él naufragaron sus ensias todas de amor y quedó muchos días, como anoxiado, sin saber lo que hacia...

III

Guadberto vive hoyermo de ilusiones y sólo espera la llegada de su amigo Ariel.

—Cuando el corazón no tiene miedo en el mundo,—se decía una noche,—es un alivio dar las ayes al viento... ¡Su última carta y sus flores muertas; si aquí está todo mi amor!...

—Hay más todavía...—interrumpió

de pronto la voz sonora del amigo Ariel, cuya visita anuncia días atrás.—Aquí estoy; yo te trago una palabra de consuelo, de esperanza con los últimos presentes de la que tanto ansiate...

—Ariel, Ariel de mi alma...—protrajo Guadberto con temor delirante.—Al fin llegas... Te aguardaba con vivas ansias...

—¿Cómo te lo anuncié, vengo a narrarte todo...

Guadberto conteniendo su turbación, tomó una de las manos del amigo, con voz queja, murmuró:

—Bienvenido seas, Ariel; pero ante, escucha; ya que han transcurrido cinco meses desde la muerte de la mujer que amo y en los cuales no he podido apartar de mí, ni un instante, la evocación de su belleza, nárrame cuanto sepas de la que, para siempre, en una tumba, descausa ya; háblame claro, pues, lo que me narres me hará conocer un mundo de verdades ignoradas...

—Ante todo, Guadberto, debo decirte, que Cecilia lloró mucho con tu partida...

—Culpa mía no la hizo; es que también mi hermano estaba grave; mamá me había llamado á mi hogar, y obedecí con el corazón rasgado. Yo mismo me reproché á solas muchas veces.

Ariel, conteniendo su turbación, y comprendiendo la impaciencia de Guadberto por conocer los últimos detalles de la agonía de Cecilia, continuó:

—Amigo mío: lleva en tu mente el pensamiento de Cecilia porque ella te recordó hasta el último instante; supo la tristeza de los amigos, las desesperanzas de tus juventudes, aflojó el triste que estabas llena de grito, y procuró mitigar sus lágrimas para desviar el peso del dolor que iba matándola, susurrando con melancolía: «Es éstí que me ame; mi impotente amor sobre mi cariño para tal salud y sólo pudo alentar la ilusión de que me acompañaría siempre tu memoria... Vandas suyos los de esta misa: Sierra Gorda que concluyen como todas sus casas; ¡en la nada!... Era ya la aurora del 8 de Abril, cuando expirió. No sufras, Guadberto; añadió con voz más emocionada ten confianza en mí mismo; en las grandes pruebas es donde se templan los hombres... Aquí te trago tu brevirio, tus diarias oraciones y tus recuerdos amistosos.

Una imperceptible sonrisa de amargura pliegó los labios de Guadberto que estaba livido, y, aunque saudaría de trágica amargura, pudo responder con voz quebrada;

—¡Pobre Cecilia!... Mi ausencia la mata; ya no tengo ilusiones en el mundo; temprano, ellas se marcharon y ya que eres el amigo bueno con quien soñé; toma, acepta esta carta; es la última que me renunció Cecilia; te la entregó como si fueras mi madre, pero atiende; cuando llegues á evocar la historia de mis esperanzas tronchadas, cuando el sol de tu alegría decline también en el horizonte de tu existencia iluminando lentamente el valle de tu felicidad, cuando la brisa vespertina juegue con las flores antes de posarse en ellas el rocio de las noches largas, ¡ay! acuédate que las lobreguitas del pesar me abismaría y allí pasaría mis informes horas recordando... Mais quis vos dirá que mi memoria recordando...—Dios mío... Algunas ilusas á trazar la calidad de mi jardín; ¡No cascadas voces misteriosas que me ilusionan...

Ariel, con infinita le contempló durante unos minutos, al cabo de los cuales contestó:

—Estás divagando, Guadberto; tu ilusión te hace forjar cosas invencibles; olvídate lo pasado y vive la existencia de las alegrías; viñete á la tierra para cantar las glorias de la juventud; vive tranquilo y no dejes que tu imaginación caiga en alucinaciones extrañas...

—Es inútil, no intentes redimirme. Tu naciste para las alegrías, yo para el dolor... Olvidadme...

—No quiero acompañarte para despedirte, de tu mente...

—¡Cálala!...—replicó Guadberto bruscamente, con mirada que centelleaba. Los días de soledad me aguaran, me reclaman; ellos fortalecerán mi espíritu, y

de esa manera, podré meditar mejor sobre mi inutilidad en el mundo... ¡Mi silencio será sagrado!...

—¡Guárdelo...! Me matriza el tener que retirarme...

—No te entristezcas por esto, Ariet; dirígete hacia el templo de tus afectos; tal es tu destino... ¡Abandonadme!... ¡Yo he de vivir continuamente pensando en las grutas alegrías de mi ayer!...

La noche, que extiende un manto sombrío mientras Guárdulo, con la media tía en el cielo, solo, invocaba el nombre de Cecilia...

P. P.

LA PALANCA

Los anarquistas, los socialistas y también, ¿por qué no decirlo? algunos demócratas cristianos, sin comprometerse para nada su adhesión incondicional a las enseñanzas de la Iglesia, opinan que el régimen capitalista moderno, lleno de injusticias sociales, debe cambiarse por otra forma económico-social, menos peligrosa, y más puesta en razón y justicia.

Los liberales están atormentados al régimen, y la gran mayoría de los economistas católicos, no ven la necesidad de un cambio radical, pero desean vivamente y trabajan sin descanso para conjurar los funestos vicios del régimen y encauzarlo, por medio de sencillas reformas, en las vías de la Justicia y de la equidad.

Más adelante veremos, con el favor de Dios, lo que esta gran mayoría de católicos propone para llegar a la conquista de la justicia social.

En cuanto a los anarquistas y socialistas es sabido, que los primeros quieren echarlo todo para arriba, mediante una revolución de exterminio, y que después salga lo que saldrá; y los segundos pretenden convertir a toda la humanidad en un hato de borregos, en una gran manada de ovejas, propiedad del Estado, pastoreada y ordenada exclusivamente por él Estado.

No olviden mis lectores, y perdónenme la advertencia, que estamos hablando del salario, y que si no sobreviene algún contratiempo, seguiremos con tema por algunos días.

Pues bien, el salario es la palanca con que cuentan los demócratas cristianos, para cambiar la faz de la tierra, y una vez conseguido el cambio del actual régimen capitalista, tirar la misma palanca, como trasto inútil, a los más felices abismos del mar.

Deseármos los sueldos de los funcionarios públicos, los honorarios de las profesiones liberales, y reducimos el punto al conchavito de los sirvientes y al jornal de los obreros.

El conchavito de los sirvientes sube cada día que da gusto, y aún —esta encontraría serdumbre, y la que se encuentra, por regla general, no vale nada.

A medida que se tira el brazo de la palanca sonchavito, la cosa se pone más fea para el régimen, y ya no faltan porción de señoras, olvidadas ante sus mestizajes domésticos, que tienen que remangarse en la cocina, sacudi los embules, planchar la ropa de casa, dejar los largos ojos y las visitas estériles, —los trivales pasatiempos, para consumirse, con provecho espiritual de sus almas, a las dignificantes tareas de su sexo.

En cuanto a los jornales, también la cosa marcha.

El salario simple, esto es la retribución fija, invariante, por una cantidad de trabajo, pasa ya, en muchas partes a la categoría de sistema mixto, por el cual se interesa al obrero en la producción, —además de la tasa fija, —y —esta jequejeje de participación en los beneficios líquidos, viene luego la prima que se concede: como premio a los que saben adorar la materia prima, dando el mismo producto con menos gasto; así sobre salario, —comiendo a los que trabajan más o mejor que lo regular, —a la subvención, ó beneficio de pan, carne, leche, botones, etc., que comprenden algunas empresas.

Por estos comienzos, la palanca del salario puede llevar a la verdadera sociedad entre obreros y patrones.

Y entonces, este régimen capitalista, si te visto, no me acuerdo.

Vives ahora, como aspirando al mismo fin, la abolición del régimen capitalista, vas por sendas tan diversas, los anarquistas con sus saetas de sangre, los socialistas con sus manifestaciones de bestias, y los demócratas cristianos, con sus anécdotas, algo utópicas tal vez, por ahora, —el racismo económico de los anarquistas.

{De El Bien}

La Academia Imperial y Rodríguez

La Academia Imperial y Rodríguez, después de un año de existencia inicia con todo éxito en el país; cursos especiales por correspondencia en toda la República contando para ello con profesores competentes; en cuyo seno se ha formado Els Association of languages and Comercial School of Uruguay, que cuenta con elementos para ir en oportunidad y cuando conviene a examinar al domicilio mismo de los interesados.

Nueva institución en el país que se granjea las felicitaciones le cuantos la conocen.

Oportunamente hablaremos más sobre esta institución; pues la falta de espacio nos lo impide.

Confidencias

La correspondencia, dirigida a Arnaldo del Prado, Redacción de El Eco del Cerro, calle Grecia.

A Teófilo del Torrente.

Amigo mío: Tú, con frases poéticas, frases que señalan la grandeza de tu alma y la excesividad de tus pensares, me practices, con entonación profética, el derrotamiento de mis ilusiones todas, la cristalización de mis idealidades, y mi dolor concurre sobre las ruinas de todo esto, por culpa del imperio de la critica insana, de esa critica personal, insana siempre, la cual es inducida por la envida, ¡ay!, nada más que por la envida... ¡Será verdad que mi alma ha de morir?... ¡Cierta que una corriente de dolor arrastrará del corazón míos todos sus presentimientos de alegrías... No me hables, no me vaticines nada que pueda entretenerme más... Tu comprendes, Teófilo, que yo vivo como en la sombra, en la quietud de mi retiro voluntario. Sabes que fuí al aliado en horas inolvidables del regicidio, cuando juntos, en la vera del Trigano, indecisamente, hablábamos de almas, de pesares, de suenos, de caídas, caídas. He pasado aquél tiempo, para lo que más volver. Se fué, dejando en mi corazón que nacido de mi alma ardiente, que yo arrancar. Tampoco ignoras, Teófilo, que mis horas meditando, que borrono, muchas cuartillas volando en ellas todas las tristezas de mi corazón, sabes que yo no escribo para los consagrados en el campo de las letras, sino para humildes como yo, para los que cantando esperan, para los que lloran ansian una hora de solemne redención... Yo escribo composiciones literarias para los que no son exigentes, para los que viven solitarios, para los que cruzan, abandonados de todos, las zarzas del camino, vislumbrando tras quejumbrosas lejanías un horizonte de paz y sosiego... Creo no haber llenado nunca tus aspiraciones. Perdóname. No me exijas más de lo que puede dar mi corazón. ¡Puedes pedir a las estrellas más que la que tiene!...

Y, si mañana, cumpliéndose los pronósticos, llegare a Bora sobre las ruinas de mis sueños, asimismo, Teófilo, Abújulve, por quanto me acompañaré mi corazón. El será mi escudo, mi sostén, mi alegría. El me dirá, con su lenguaje milagroso, que fuí sincero, que seguiré mis dictados, que hice caso omiso a las calumnias de la envida, que tuve buenas intenciones y que siempre supere perdón. Perdóname lo también, Teófilo, como te perdonaré a ti.

Levantá al cielo tu mirada, y acuerdate de mí.

Acuérdate que peregrino por el mundo, buscando quimeras, enciños felices que nacieron nubes de cumplir...

Acuérdate que yo sigo mi destino, sin una palabra de reproche para nadie, sin recordar las amarguras de mi vida errante y que perigrino buscando horizontes nuevos que me hablan de promesas y consuelos, horizontes que nunca me recuerdan las fronjas proféticas de los pseudos salios, ni las imposiciones de la envida... Acuérdate, Teófilo, que en mi hallaré siempre el aliado de antes, el compañero de tus pesares y alegrías y el corazón que siempre ha de tener para ti. Una gata de sangre la cual será el sello bautismal de mi cariño... Teófilo, adiós.

ARNALDO DEL PRADO.

Sección poética

CELESTIAL EMBAJADA

Terminó su oración... En su alma, brilló como nubes, la fe consoladora. Seca el llanto que empape su mejilla; Y los juicios de Dios, humilde adora. Desde su trono el Dios Omnipotente, De su sierra el afán y te contempla. Todo el dolor de sus querellas siente, Manda a Gabriel y sus pesares temporal. Bello como un celaje vespertino, Deslumbrante cual sol a mediodía, Cruz a querubí el ámbito azulino; Y ante los pies se postra de María. Diole te salve el díce. Eres tú sola La escelsa, la inmortal de las mujeres. Virtud sin par tu espíritu arrebolas. Toda flena de gracia ¡oh Virgen! eres.

Vistela temblar las hojas cuando el Viento.

Lanza al espacio su horrido bramido?

Vistela callar el ave, sin silencio?

Del rayo al rayo el estampido?

Astf tembla la Virgen y enmudece,

De miedo y estupor sobreoculta.

La palabla del ángel la extremece...

Queda su alma en la sombra sumergida.

El angel te dejó... Queó María

De nuevo, en su morada solitaria;

Y de sus labios candidos, surgió

Cual perfume del mundo, la plegaria.

E. Dufrechon Presbítero

A LA QUERIDA NINITA

DEOLINDA HERNANDEZ

De broches que al besarse leves brisas En rosas se abren de perfumes Rinas, Orlie tu cién, y violas y azucenas, La edad rosadogán en que deslizas. Y entre dulces y angelicas sonrisas Nade tu ser. Oh, vive en las secretas De paz y bendición horas sin penas, Angel que en lux tu podidad matizas.

Manuel Nevarez

ASTROS Y FLORES

Al Rydo. P. Ricardo Pittini

Ama el astro a la flor; en el estío, Baja en los rayos de su luz callada. A heráli en la frente nacarada: Son sus besos las perlas del rocio.

Ama al astro la flor: sorbe sus per-

ras. Las lleva al corazón, las eleva,

Y en el altar de brasas de la aurora,

Hechas perfume, al astro va a ofrecer,

Cielas.

Tú eres astrodia órbita que huelas Has sembrado de bosos bienes, Llenos de lux y siderales calmas.

Hecho de esencia de esa lux de estrella,

Es el perfume que te dan tus flores...

¡Oh! el divino comercio de las almas!

Arturo E. Mossman.

"CATÓLICAS"

El dia de Nuestra Señora de Aránzazu

DEMOSTRACIÓN DE FE

El dia ocho del corriente se celebraron en la Parroquia de esta Villa, algunos cultos en honor de Nuestra Señora de Aránzazu, patrona de la Villa del Cerro. El aspecto que presentó nuestro templo, era encantador, surtido, adornado con una perfección admirable, destacándose hermosas colgaduras, y adornos que daban mas realce al acto, en que estaban destinados; para mayor gloria de la Virgen, Ofició la Misa de Comunión general, mientras dura Cura Párroco, Pbro. Nicolás M. Berriel, acercándose por primera vez a la sagrada mesa, para recibir el pan de los Angeles, un grupo no menor de novenas niñas y niños.

Como las Directivas de las congregaciones existentes en la Parroquia, habían exhortado a las congregantes, a recibir a Jesús Sacramentado, en el dia de la Virgen de Aránzazu, un nexo mayor

de quinientas personas, representando, las congregaciones siguientes: Sagrado Corazón, Guardia de Honor, Hijas de María, Apostolado de la Aracón, del Carmen, San José y San Luis, recibieron el paso de las fuerzas, rebostuciendo más sus almas. Era apasionante las diez, cuando dio principio la Misa de solemnidad, a toda orquesta y voces, bajo la dirección del profesor León Gorricho.

Ofició Monseñor de León, quedando de Dícamo y Subdiácono, José I. Calisk Moyano, y N. Cortés, respetable.

El templo estaba totalmente ocupado por la gran cantidad de fieles que habían concurrido, a demostrar una vez más, la fe que se tiene a la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las dos, se efectuó, un acto en que los niños y niñas renocaban sus promesas de fe. A las tres en punto, dio comienzo en el Salón de Actos, del Centro José Artigas, un matiné en honor de la Patrona, siendo las utilidades de éste a beneficio de los pobres de la localidad. Representóse, por segunda vez el drama, de que es autor el Pbro. Enrique Borzone, el que tuvo a su cargo el Pormenor de la Virgen. XI Pbro. Borzone, de manera brillantísima, tejió, y nos expuso las glorias y Virginidad de María, dejando en el alma de todos los oyentes, frases de fe, que quedaron grabadas en todos los corazones cristianos. Continuó la ceremonia con las letanías cantadas; conclusiones éstas, Mons. De León, dio la bendición santisima, finalizando ese acto grandioso con unos cantos a la Virgen. Fiestas como la realizada este año, son actos imprescindibles para los católicos cerrenses. Y ahora para terminar, debemos elegir al señor Cura Párroco de ésta por el éxito alcanzado. Este año las fiestas patronales, lo mismo nuestras más sinceras felicitaciones a los distinguidos Pbro. Monseñor De León, en Borzone, Cortés, Curty, y Catalá Moyano, almas mater en las ceremonias religiosas.

Fué todo un éxito la Misión que del dia nueve del corriente hasta el quince, predicaron en la capilla del Rincon del Cerro, los Padres Mendiondo, y Ramírez, secundados por nuestro Párroco. El quince por la tarde concurrió el Obispo Monseñor Ricardo Isaacs quien aplicó el santo sacramento de la confirmación a unos docientos niños.

El veinte y dos de éste concurrió en la Barra de Santa Lucia, la Santa Mision terminando ésta el dia veinte y nueve, en la que concurrió el señor Obispo para administrar el Sacramento de la confirmación.

Proscripto.

SOCIALES

ENLACES

Realizóse, como estaba anunciado, el dia caloroso del corriente la boda de la distinguida señora María Julia Gheringhelli, con el caballero Julio Ruiz.

A las nueve p. m., bendijo la ceremonia religiosa el Pbro. Nicolás M. Berriel, actuando como padrinos el señor Fidel Gheringhelli y señora Josefina Olmeda de Gheringhelli, hermano y madre respectivamente de la joven desposada.

La casa estaba rigurosamente adornada para ese acto. Después de la ceremonia la concurrencia, que lo era en gran escala, pasó al buffet, donde se bebó una coctelada en honor y felicidad del nuevo hogar; mientras una orquesta bajo la dirección del profesor De La Hera, hacía sentir sus acordes, dando comienzo a una animada tertulia que se prolongó, hasta las primeras horas de la madrugada. Entre las familias existentes decorábamos las de Colgate, Galendo, Aguinaga, Schefke, Lazo, Leal, Fernández, Orta, Roque, Arregui, Barbero, Penelas, Ruiz, Frisell y otras que en el preciso momento de es-

cribir estas líneas no recordamos. Dejamos a este nuevo hogar, una felicidad eterna.

Verificóse el quince del corriente el enlace del señor Carlos Iavussa con la señorita María Sierra. Apadrinaron la boda el señor Mateo Roldós y señora. Larga luna de miel le deseamos.

Se han presentado al Registro Civil solicitando contrar matrimonio el señor Fausto Fierro con la señorita Juana Codella.

Contraerán enlace prebás las diligencias el señor Juan Zúñiga con la señorita Carmen Broto.

Lo mismo harán el señor Aranzazu Coloco con la señorita Carmen Chávez.

ENFERMOS

Guarda cama una hijita del señor M. Apóstegui.

Rehabilitada se encuentra el señor Domingo Airoldi, que había recibido un accidente del trabajo.

En vías de rehabilitación está el joven Gerónimo Demetrios.

Delicado de salud, el joven Ramón López.

Se encuentra completamente rehabilitada la Hermana Superiora del Colegio Santa Clara, Sor María Behermans.

FIESTAS

Tuvo lugar el día 21 del corriente en la Quinta del señor Rosario (Paseo de la Arena) una fiesta motivada por la fuerte alegría que como en años anteriores, despertó en los jóvenes corazones de varios jóvenes la llegada de la estación más bella del año; la primavera.

A ella asistieron entre otros los jóvenes De León, Corvetto, Rosario, Placeres, Miele, Sandres, San Martín, Barreneche, Carrasco, disfrutando todos estos de un día semejante como suele ocurrir en los paseos campesinos que no faltó su música y un buen servicio asado fueron las notas del acto.

Con motivo de despedirlo de la vida de soltero, la cinta desde hoy abandonará, un núcleo de jóvenes, obsequio al señor Ferreira con una cena en la cual fue servida en los amplios salones del café Restaurant Zuiko.

Hacían acto de presencia los jóvenes R. Tabares, Camacho, S. Tabares, E. Tabares, Larrea, Lahra, W. Sandres, A. Tabares, P. Tabares y otros muchos que no recordamos.

VIAJEROS

De paseo por ésta y hospedándose en casa de la familia Giringhelli, estuvo la señorita Carlota Galindo.

De paseo por esta Villa, el Dr. C. Cuneo.

ARUMUGAM

El príncipe indio perseverante

Vida de un príncipe indio convertido

Traducción libremente
de las Adiciones de las Misiones Católicas

Por A. B.

Como una flecha al precipicio, partió fuerte del cuarto. A fin, lo que el Padre Francisco le acusaba, era. Baje le siguió, y en el nuevo cuarto de Arumugam se llevó aparte y le dijo: «A mí, crees que tomas a pecho, ser el mejor amigo de Arumugam; mas, si quisieras olvidar con él y con él, habrá de cambiar por completo. Habrás de prometerme vender a genio Leo y clavarte, no eres peleas cont su compañero, no harás ya ninguna de sus juguetes; al contrario, con obediencia, sostén y aplicación probarás dar a tu nuevo amigo un buen ejemplo». «Quieres prometerme todo esto para salvar el alma de aquél pagano?»

«Sí, Padre Francisco, lo prometo; y cada vez saldré cumpliendo», repuso Pedro.

El Padre Francisco hizo la señal de la Cruz sobre la frente del muchacho y oró mentalmente: «Conduzca el To-

para esta localidad estubo el señor Leopoldo Burgueño.

NECROLOGIA

Falleció días pasados en el Rincón del Corro la respetable señora Marcellina De Losón de Acosta. Haya paz en su tumba y a sus deudos Dios le envíe la resignación necesaria.

TEATRALES

CLUB ARTÍSTICO CHANTELLER

Todo un éxito resultó la función dramática que este cuadro había anunculado para el sábado catorce. La concurrencia lo que era en gran escala, llenaba totalmente el teatro «Villa del Cerro» pues la mayor parte de las localidades estaban tomadas. Representóse por segunda vez el drama «Amor Heroico» pero con una interpretación tan feliz que la concurrencia proclamó en una nutrida salva de aplausos. Fue la figura descalza, el joven. Contardi que tenía a su cargo el rol de albacea testamentario, demostrando una vez más que tiene facultades de artista lo mismo diremos que los jóvenes Airoldi y Santoro estuvieron muy sobresalientes.

Finalizó el espectáculo con la zarzuela titulada «Tío... yo no se sólo, logrando alcanzar los jóvenes intérpretes de la obra nutridos aplausos. Subsiguieron todos en general La orquesta bajo la dirección del maestro Cabrerizo de la Barca, quién fue el que acompañó la zarzuela, estuvo encantadísimo. Felicitamos a los componentes del Club Chanteller por el éxito alcanzado.

Una exploración polar á las ruinas de París

Traducción especial para EL ECO DEL CERRO

(COLABORACIÓN)

Los párteos estaban enterrados hasta sus arquitectos. Los exploradores encorvándose entraron en esa nave majestuosa que había hecho la admiración de los siglos.

A la caída de las grandes bóvedas había seguido la de los arcos que la sostienen. Nada más que columnas caídas uno ó dos pilares solamente paradas y dos grandes murallas horadadas encorvadas en su parte superior de donde pendían estafetas de hielos. Arriva por el borde que viene el cielo grisaceo. En ese gran recinto desolado, la nieve había puesto su manto inviolado, solamente estampadas aquí y allá las trazas del paso de los palomperos. Soplaba allí un viento inquieto y glacial. Quizás las alas Quasimodo y Claudio Frollo volvían allí; Quizás el eco lejano de las trompetas de la Consagración!

Pero como chambalón de ese pasado misterio, la charlatanería incansante de pingüinos en centímetro sobre las torres llenaba el aire.

Asimismo se lanzó á la ascension del edi-

ticio, apartando á los pájaros estupidos con su bastón serrado. Los otros dos los seguían.

Fandriani subió despidiendo sobre sus rodillas una especie de plán establecido aproximadamente donde estaba el lugar de los monumentos.

«Véanos, dije él. Estamos en el corazón de la ciudad. Miraremos nuestros pies. El piano señala un palacio, cerrado a una capilla maravillosamente bella, yo no veo nada de eso.

Sobre toda la superficie de la isla solo la catedral quedaba de pie como un soldado mutilado sobre un campo de batalla lleno de muertos. El viejo monumento edificado en un siglo en el cual el arquitecto por la fuerza desafió el tiempo había resistido al aniquilamiento. ¡Vál de las obras más estables!

Anguis, grietas, agujeros en las piedras marcaban vagamente el sitio de los cuartellos del hotel; Dios, de palacio mismo en donde era alquilada de la Santa Capilla no era más que un montón de polvo sin nombre para esos hombres llegados del fondo del espacio y del tiempo. Quizás en diferentes épocas el pueblo había ayudado á la destrucción, aboliendo los muros sinestros de la Concilería, los muros lamentables del Hospital. Y estos Pobres habían sido dejados en la naturaleza. La Naturaleza había vuelto a formar todo y había corrido todo salvajemente. Antiguas aguas de agua que se habían ocultado bajo tierra la Biére, la Seine—Batiere aumentadas habían sacudido las casas que en otro tiempo se levantaban sobre sus ondas. Cortaban á la Ciudad rasgos transparentes de agua solidificadas que se juntaban á los hielos.

«Después de todo, dijo Alatini, podemos equivocarnos. ¿Si esta catedral no era Nuestra Señora? ¿Si esta ciudad no era París?

Fandriani sonrió: «Es París, yo estoy seguro de ello. Orientémonos, hay indicaciones que no engañan. Nosotros debemos encontrar si miramos hacia el Oeste, una torre que fué la famosa torre Effel.

Yo no veo más que un inmenso amanecer decapitado de hierro, cuyos últimos travesaños se tuercen libres de las estruches de los remachos.

—Y tú? —Me quizás esa, dijo Fandriani pues del otro costado del río creyó distinguir el gran arco desplomado del Arco de Triunfo, indicado sobre mi plan.

—Párdese! exclamó Tuller. Es el arco de la estrella contado por Hugo. Y luego, he ahí, el Norte y al noreste de la torre casi intacta del Sagrado Corazón, y del Pantano que parecen los guarderíos de un sepulcro. ¿Qué de ruinas Dios mío! ¿Cómo reconocerás aquí? Y esta torre tan terriblemente inclinada. ¡Tiene usted idea de lo que pudo ser!

—Eso sería, dijo Fandriani, el lugar de una iglesia llamada yo creo San Silvestro. Pero la tradición ha conservado el recuerdo de dos torres y yo veo más que una.

—Oh! dijo Mamid, el pelligrino inquisidor que corre esta cosa no deja ninguna duda sobre la suerte sufrida por su gemelo.

Los hombres se cularon. En su imaginación exaltada por el entusiasmo París se reconstruirá

sí, sonó tres veces la gran campana de las casas y rápidamente pusieron los niños todos sus objetos en orden.

Al día siguiente, encantándose los educados con sus mejores vestidos; pues se preparaba una fiesta en honor del nuevo huésped, que debía ser recibido solemnemente.

Mientras tanto, se celebraría en el palacio del rajá una reunión de despedida. Tíos los pacientes y amigos estaban invitados al banquete y se escucharon para felicitar al pequeño Arumugam por su curación y hacerle regalos. Durante la comida participó el rajá y sus parientes que Arumugam iba, a ser estudiante y que se trasladaba al colegio de los hermanos blancos para estudiar allí y llegar a ser un hombre sabio y entendido. Todos se sorprendieron mucho de esta determinación, y algunos querían hacer al rajá. Advertencias pero éste cortó las objeciones, manifestando que así lo había dispuesto Ibrahim y que era cosa hecha. Cuanto a Arumugam, apenas podía contenér su impaciencia por dar principio a su nueva carrera. Al nacerle por fin su padre una señá, se levantó precipitadamente, abrazó cordialmente a su madre y hermanas, padres y señá dando la mano al principio.

El rajá condujo á su hija ante el al-

los buscadores de aventuras se establecieron por algunos meses en la ciudad muerta. El terrorífico hado de la muerte uniendo un abrigo en el monumento dedicado a los grandes hombres. Allí Fandriani tuvo la emoción de describir sobre una tumba medio borrado el nombre de Hugo.

Ellas iban de descubrimiento en descubrimiento, llegando después de muchos trabajos a poner nombre sobre las ruinas enigmáticas. Agotándose las provisiones Fandriani tuvo la idea de arrochar en las grietas del río el hielo ligotudo de la fuente y arrojarse algunas de ellas. Esos animales frecuentaban particularmente una especie de laguna cavada por el humedimiento de tierra en la rivera derecha. Fandriani había adoptado la costumbre deazar en este sitio, tanto más que esa vasta fuente, entre sus documentos no mencionaban, exhibía su curiosidad.

(Continuado.)

EXHORTACIÓN

Los católicos del Cerro, tienen su adalid en el ECO DEL CERRO. Superátelos a él. El que así desee hacerlo, tiene el siguiente cupón.

Señor Administrador de EL ECO DEL CERRO:
Sírvase anotarme como suscriptor.
Nombre _____
Domicilio _____
Villa del Cerro _____
de 1912.

Avisos

Sociedad Médica Montevideo

Con Sanatorio Quirúrgico
CASA CENTRAL-COLOMA 240

Sucursal para La Villa del Cerro
Grecia y Camino del Cerro (Curva)

SERVICIO MÉDICO PERMANENTE
Cuotas mensuales 1 peso por cada persona
0.20 por cada agregado.

PASTOREO

Se reciben animales á pastoreo en el campo de Castiglioni (Mella).

Para tratar en el mismo ó en el Saladero Villamajó.

PELUQUERIA "CHANTELLER"

— DE —

TOMÁS RODRÍGUEZ

Casa especial en perfumes procedentes de las principales casas europeas. Servicio anticipado y económico. Exclusivamente gran surtido en artículos de enfermería, cosméticos, corbatas, corchos, puros, etcéteras, gafas, etc.

Grecia y Nuev Granada
Cerro

log de la casa doña se llamaba un globo que representaba á Bacana con once abejorras y veinte hormigas, rodeando las flores escondidas.

Se inciso dentro de esta imagen, punto luego de la mano del ídolo un blanco círculo de algodón, se lo puso a Arumugam por el hombre derecho y lo anudó por debajo del brazo izquierdo, pronunciando, en tanto, estas palabras:

—Hijo mío, ponle este sagrado cordón de Brahama, es el distintivo de tu alta cuna, por virtud de la voluntad de aquél, y constituye el amuleto de la fe. Vas a entrar en la casa de los adoradores de la cruz; pues bien, aprende de ellos toda elicia útil; pero guarda de sus doctrinas religiosas, y si te invocan a orar á la cruz, no lo hagas, pues te traerán muchas desdichas.

Arumugam no pudo comprender el sentido de las palabras de su padre; soñó, no pudo concebir por qué motivo le encargaba guardar del misericordioso, hacia quien sentía, por su parte, la mayor confianza. Callóse el niño y miró á su padre con asombro. Indudablemente pudo leer el rajá, en los ojos de su hijo que éste era un muy jovencito para comprender sus avisos. Ríe-

(Continuado).

FARMACIA LA NUEVA

— DE —
J. Landivar

La única casa en la localidad que cuenta con material completo para la preparación de **Apositos esterilizados**.

Surtido completo en medicamentos nuevos, especialidades químicas.

Emulsión de **Aceite de Bacalao** recientemente preparado, fórmulas recomendadas por los principales médicos.

VILLA DEL CERRO

"LA TRINIDAD"

FÁBRICA DE CONSERAS Y LENGUAS

— DE —
Leopoldo Rappalini é hijo

Casa especial en carnes conservadas

Según los sistemas más modernos

Esmero y solidez en sus preparaciones químicas sistema aprobado y recomendado por personalidades competentes. Casa especial en preparaciones de

"EXTRACTO DE CARNE"

Recomendado por los principales médicos. Se atienden pedidos del interior.

Certificados de médicos

Abri 2 de 1912.—Señores Rappalini y hijo.—Recibí y probé el Extracto de Carne fabricado por ustedes y debo manifestarles que lo considero tan bueno y tan agradable como como los otros conocidos hasta ahora.—De ustedes affino.—J. Luis Pedro Lengua.

El doctor N. B. Rodríguez, declara: que el Extracto de Carne preparado en la Fábrica de Conservas "La Trinidad"—Villa del Cerro—es un agradable plátano, las buenas condiciones de preparación, que lo hacen recomendable como un selecto alimento reconstruyente.—Paso del Molino, 1.^a de Febrero de 1912.

El facultativo que suscribe, certifica haber ensayado en ciertos estados consumitivos, con resultado notable el Extracto de Carne de los señores Rappalini. Su gusto agradable unido a su fácil digestión, hacen de él un alimento reconstruyente de primer orden. — José Carnelli.

Montevideo, Abril 2 de 1912.—Certifico, que habiendo usado el Extracto de Carne de Rappalini & hijos, puede usarse diáficamente como alimento bien aceptado por los enfermos.—F. Verja.

Calle Grecia núm. 35.

Villa del Cerro.

Teléfono La Uruguay 172 (Paso)

ACADEMIA

— DE —

Dibujo y pintura, Idiomas y clases Comerciales

DIRECTORES

Imperial: J. Rodríguez,

Profesor de dibujo y pintura: Sr. Carlos Comas.

Profesor de idiomas: Sr. Alberto Ríks.

Días de Clase

Martes, Jueves y Sábados—Contabilidad

Miércoles—Dibujo

Lunes y Viernes—Idiomas

Calle República Argentina 70 (alto.)

Villa del Cerro

FARMACIA ESPAÑOLA

— DE —

Viuda é hijos de Lage

VILLA DEL CERRO

Surtido completo de especialidades nacionales y extranjeras.—Productos químicos de primera clase.—Perfumerías finas de las mejores marcas.—Existe todo lo que se exige.—Esta Farmacia ha sido recientemente modificada y cuenta hoy, entre sus mejoras, un Gabinete perfectamente instalado para la obtención de toda clase de preparados esterilizados.

Despachos de recetas para todas las sociedades.

Servicio nocturno permanente



No es simple réclame
es la verdad que se impone

ACEITE HELVETIA

ES INMEJORABLE

HELVETIA

Delfante y Bonaldi

Avenida de la Paz 8
MONTEVIDEO

ZAPATERÍA MODERNA Y SALÓN PARA LUSTRAR CALZADO

Juan Fabieri

Calle Grecia entre Repùblica Argentina y Francia

CASA LATTUF

Tienda, Mercería y Sastrería

— DE —

Gabriel Lattuf Sueit

Surtido permanente, en puntillas, festones, galones y adornos de todas clases. Ropa hecha para hombres, niños y señoritas.

Gran liquidación de sobretodos para hombres y niños, á todos precios; contamos además con un selecto surtido de paños Ingleses para trajes y sobretudos.

Precios sin competencia.

Calle Chile 58 y 60, frente á la parada del tren

VILLA DEL CERRO

CASA MASSONE

Tienda, Mercería, Sastrería y Ropería

Casa especial en ropa hecha

Ventas al contado

PRECIO FIJO

Calle Francia esquina Grecia — Villa del Cerro